

液化天然气储存过程中危险性及预防措施

高 航（西安秦华燃气集团有限公司，陕西 西安 710000）

摘要：天然气是一种具有可燃性的气体，其中主要包含 CH_4 、 C_2H_6 、 $\text{CH}_3\text{CH}_2\text{CH}_3$ 等多种可以实现迅速燃烧的气体成分。近年来，节能环保理念持续渗透，且逐渐深入人心，让液化天然气已经演变为工业生产及人们日常生活所需的重要能源，让大气污染问题得到了切实解决。然而，液化天然气自身极易爆炸，若在储存过程中无法进行高效管理，防范其危险性，便可能造成严重的意外事故，为此，要求针对液化天然气安全管理中的潜在问题实施全面管理，并提出相应的对策。

关键词：液化天然气；储存；问题；预防措施

通过天然气管理可以让我国生态环境得到充分改善。近年来，人们的日常生活品质显著提升，天然气是一种新型清洁能源，人们在日常生活中对天然气的使用越来越广泛，然而，人们在实际天然气安全管理阶段仍然存在诸多问题，例如储存过程极易发生危险。本文简要介绍了液化天然气的特性，明确液化天然气储存中的现存问题并提出具体的管理策略，以供参考。

1 液化天然气概述

1.1 液化天然气的特点

作为一种十分重要的清洁型能源，液化天然气已经在各行各业得到了广泛运用，此种能源的主要原理便是压缩并冷却天然气，使其转化为液体，相比于同等容量的气态天然气，液化天然气的体积仅为 $1/625$ ，密度则介于 $430\text{kg/m}^3\sim470\text{kg/m}^3$ 之间。天然气的成分中含有许多难以高速燃烧的物质，其爆炸可能性相对较低，如果压力在 5kPa 以内，则通常难以引发爆炸事故。但是，一旦在天然气周边存在诸多限制条件，且未能全面落实各项安全管理措施，也相应增加了云团内部的压力值，如与空气混合物，便可能导致液化天然气达到爆炸临界点，进而引发爆炸。

1.2 液化天然气储运风险

①分层。液化天然气运输到储备厂后，通过卸车装置将运输来的液化天然气充装到液化天然气储罐中进行储存。储罐中的液化天然气在长时间的储存过程中，随着液化天然气中组分和温度的变化，不同组分的液化天然气密度差，会使较重组分的液化天然气会渐渐下沉与较轻组分的液化天然气形成分层。储罐内液化天然气的温度差在垂直方向上大于 0.2°C ，LTD 所检测的密度差大于 $0.6\text{kg}/\text{m}^3$ 时，液化天然气储罐内的液化天然气便已经产

生了分层现象。液化天然气的密度不同和其组分中的氮元素含量过高是产生液化天然气分层的主要原因；

②在液化天然气输送、储备、供气等任一个环节中都有可能发生泄露，在日常生产中要对作业区持续进行氧含量检测。当空气中氧气体积浓度小于 20% 时，报警器发出警报，作业人员采取措施后做好撤离准备；若氧气浓度持续下降时作业人员立即离开作业区域。如果作业人员在作业过程中因氧气的缺少而失去知觉时，其它发现人员在保证自身安全的前提下应立即将其撤离现场至安全场所；

③操作设备、管道、阀口等泄露后部分天然气会气化成为蒸气，也有部分会流向地面，这些都可形成冷蒸气雾，再经冷凝形成白烟，被稀释、受热后与空气形成混合性爆炸物；

④液化天然气泄漏时的气化率非常高，在一段时间后基本稳定，会在地面形成液流。如果缺乏维护措施就会不断扩散，极易遇火燃烧；

⑤全包容式低温储罐内壁若不严，也会发生泄露而渗入保温层，维修时若对罐内、保温层天然气置换不充分可引起火灾爆炸；

⑥事故状态下设备安全泄放设施所排放的天然气遇火可导致火灾。爆炸危险范围内若防爆电气维护不良也可引起火花、高温而引发火灾事故；

⑦液化天然气在卸入储罐内时，若进入部分天然气与已有天然气两者成分组成和温度不相容，需要谨慎选择进料方式，避免发生危险；

⑧液化天然气在储罐内长期储存时会有部分组分优先蒸发，引发翻滚事件，继而使得罐内液化天然气快速蒸发，增加罐内压力。翻滚事件时罐内液化天然气气化量将增加 $10\sim50$ 倍，罐内气压也会因此急剧上升至安全压力之上，也称为超压现象。此

时安全阀若不能及时减压就会导致胆存槽破裂、物料泄露，伤及人员和环境。如果储罐内储存的液化天然气分层显效显著，上层物质具有一定静压抑制作用，可一定程度上阻止外界热量传入下层，避免下层天然气蒸发，还能使得下层物质处在过饱和状态。但是，若罐内的上层物质的密度比下层高，那么下层物质就会迅速上升、蒸发。在操作不同密度液化天然气储存时必须采取有效的预防措施，避免不利后果。

2 液化天然气储存预防措施

2.1 机器、设备安全预防措施

储罐失效（裂缝、超压、腐蚀、冲击、破裂）、阀门泄漏、管道损坏或破裂、安全阀失效、控制系统及仪表显示系统故障以及安全装置失效等不安全状态都可引起储罐失火爆炸。而明火、静电火花、电火花、撞击起火、高温热体以及雷击等都可成为点火源。所以，液化天然气储运系统中机器及设备的安全预防措施要从控制其不安全状态及点火源。储存系统工艺设计、输气管线、储罐、安全阀、安全补偿设备、仪表、消防给排水、灭火器、电气防爆、防静电、防雷等都需符合标准。其它相关设备及建筑物等也要符合安全防范要求，与周边设施预留合理的防火间距，预防发生事故时引起多米诺反应，从而减少伤亡及损失。

2.2 提高天然气储罐安全性，定期检查维修

LNG 为低冷介质，储运系统中凡是能接触液态或气态天然气的零部件都需使用耐低温材料，管架及支撑管道的绝热系统也要耐冷。不论何时、何地，都要确保储罐及设备安全运行，不可“带病”作业。在整个液化天然气储运过程中安全检查、定期维护、定期检修是非常关键的，对于压力、温度等参数监测仪器仪表，投入使用后要定期检查，要清晰掌握这些设施设备的磨损、老化情况，以便及时维修。另外，系统中所有的报警装置还需经国家质检部门认可，确保其质量合格。在内部管理中要求专人负责，定期校验、维修。气体检测报警装置能够保证天然气在到达燃烧下限前对系统实行保护工作，因此，必须安排专人负责检查校验，不合格的及时调换，确保投运率为 100%。除此之外，在储存区及操作区要设立醒目的标语、标牌，如“禁火区”，提高人员警惕性。在区域入口还要明确说明区内安全管理规定，进入禁火区域之前要接受安全检查、严禁携带火种及易燃物品，要遵守动火审批制度。

2.3 储罐预防分层翻滚措施

防止分层的出现是确保液化天然气储存安全的重要手段。一般储罐内部地板和夹层会设置 RTD 系统，同时也设有检测密度的 LTD 系统。通过对 RTD 系统参数和 LTD 系统所测的数据进行分析，判断储罐内液化天然气是否产生分层现象（储罐内液化天然气的温度差在垂直方向上大于 0.2 ℃，LTD 所检测的密度差大于 0.6 kg/m³ 时，液化天然气便已经产生了分层现象）。为了防止分层，常用的措施有以下三点：

①在装液时应对所装液体进行密度分析，选用正确的装液方法：因为罐内之前所存储的液化天然气与充装的液化天然气在密度上存在一定的密度差异，因此在充装时需要对其密度进行测量分析。较重的液化天然气应从储罐的上进液管线进入。当较重的液化天然气从储罐上进液进入后会下沉，从而打破分层，防止分层的产生；较轻的液化天然气应从储罐下进液管线进入，较轻的液化天然气从储罐下进液进入储罐后，会向上漂浮，从而打破分层，防止分层。对于密度差较大的液化天然气也可进行分开储存；②打开启用液化天然气储罐低温潜液泵，使储罐内液化天然气流动、循环，对储罐内的液化天然气分层、翻滚，也能起到预防作用；③对于已经发生翻滚的液化天然气储罐，通过安全放散阀、罐顶排放系统进行安全放散处置，确保储罐不超过设计压力。

2.4 控制人员操作失误

有效控制人员操作失误必然可降低事故发生率，这也是事故安全预防的重点。主要从下述几个方面着手：

①调节安全心理：通过教育培养来提高人员的感觉、思维、行为协调、注意力、反应力等心理品质，辅以安全辅导技术，疏导人员非正常态心理，矫正其不良态度，保证其心理状态良好；②激励：将物质激励和精神激励联合起来，以丰富的内容和形式满足员工需求，让工作人员处在最佳状态，充分调动其主动性、积极性、创造性；③协调人、机及环境：健全安全措施，依据人机工程学让机械设备及环境与人员生理及心理特征相符，为工作人员创造舒适、安全的工作环境，减少疲劳作业，保证操作更加准确、简便，提高工作效率。

2.5 液化天然气储罐高低压保护

在液化天然气储存时期，储罐在自身保冷效果和外界环境温度影响下，每日都会产生一定量的

BOG 蒸发气体。因储罐的空间有限，所以容纳这些 BOG 气体的量也是有限的。

一般的超压保护分为三级保护：一级超压保护通过控制储罐压力小于等于其设置的连锁值，即依靠压力连锁控制 BOG 压缩机进气量。当储罐压力较高时，通过启动 BOG 压缩机将储罐内的 BOG 气体抽出，从而降低储罐压力。二级超压保护则是当储罐压力高于所设定的连锁值，通过控制阀门，将超压的气体排放至火炬系统进行燃烧，从而降低储罐的压力。三级超压保护是当储罐压力达到设计压力时，储罐就地安全放散阀起跳，将超压气体直接排入大气。储罐压力过低会造成储罐变形，为了防止储罐负压也会设计了负压保护措施。

一般储罐负压保护也分为三级保护：一级压力保护通过控制储罐压力大于等于其设置的连锁值，即依靠压力连锁控制 BOG 压缩机进气量。当储罐压力低于其设计的连锁值时，运行中的 BOG 压缩机会连锁停机，防止因储罐压力低而将储罐抽变形。二级压力保护为储罐补气系统，当储罐内的压力过低，会通过氮气管线对储罐进行补压，保护储罐处于正压状态。一般储罐压力低于 5kPa 时，应开启氮气补气的阀门对储罐进行补压。三级压力保护当压力降低到 -0.25kPa 时自动开启罐顶呼吸阀进行空气补偿来确保储罐的安全。为了液化天然气储存安全，储罐设有 RTD 系统检用来测储罐底板和罐壁温度情况，同时也设有 LTD 密度检测系统，用来监控存在的分层、翻滚问题，超压、补压部位均会设计连锁值以便及时作出反应。此外，在所有可能超压的部位，均配备有足够的安全阀，确保液化天然气的储存安全。

2.6 强化安全管理措施及应急响应

安全管理欠缺同样是事故发生的潜在因素，安全管理要在事前分析、预测。企业还要加强安全文化建设，从决策、管理、实施多个层面和环节中加大管理力度，保障安全规章制度及预防措施能落到实处。

首先，要健全安全生产制度，包括各级人员安全生产责任制、管理制度，要出具各个工种安全操作规程。在液化天然气储运这个高风险操作系统中，任何一个环节操作失误都可能导致燃烧或爆炸事故。在日常管理中，安全管理是重点，要在完善安全管理制度的前提下，不断地进行职工安全教育，让每个人员都能遵守规章制度、安全生产。

其次，要强化教育和培训，要对职工进行安全

制度的教育培训，对新进人员或调岗人员在其上岗前要做好安全培训工作，让其对工艺、材料、设备、产品有清晰的了解和认识。对特种作业人员还要在教育培训后进行考核，合格后才能持证上岗。所有参与液化天然气生产、储运的人员都要熟悉其特性，定期接受培训，了解其危害性及安全预防措施，接受必要的防护措施。职工安全教育应包括安全知识教育、态度教育、技能培训、安全应急培训、应急预案等。调研安全预防措施有效性，对已发送的事故进行研讨，分析原因，并提出纠正、预防措施，预防今后发生同样的事故。最后，还要加强监督力度，对储运系统中各环节的设备、人员、操作进行严密监控，避免发生事故。

在发生应急情况时企业要先依托自身资源自救。一旦出现突发安全事件，及时有效的依据预定应急方案响应，可在短时间内阻止突发事件发展、升级，有利于恢复正常秩序、降低事故损失、挽救生命、保护环境。在应急预案中各级人员应急响应职责要明确，不仅还要定期进行应急演练，还要建立简洁明了、易于执行的响应预案。一旦发生应急情况，各级人员根据自身职责进行响应，各应急小组包括义务消防员、值班员、动力组、疏散组、现场指挥人员、急救组、后勤保障组等，义务消防员为接受过消防训练的班长团队，值班员为消防控制室人员，动力组为厂务或工程部人员，疏散组为保卫人员，现场指挥员一般选择公司领导担任，急救组为受过急救培训的人员，后勤保障组则由办公室、物流部等部门人员组成。

3 结束语

总之，液化天然气作为清洁能源在人们的日常生活中占据着重要位置，其储运风险不可忽视，在储存过程中，应该严格按照相关标准进行检查和预防，防止发生危险。

参考文献：

- [1] 廖伦丰 . 液化天然气储存过程中危险性及预防措施 [J]. 石化技术 ,2021,28(06):89-90.
- [2] 雷静瑶 . 浅谈液化天然气储存过程中危险性及预防措施 [J]. 中国设备工程 ,2018(13):191-192.
- [3] 刘若竹 . 液化天然气储存系统风险评价与控制研究 [D]. 上海 : 华东理工大学 ,2011.
- [4] 何茂全 . 液化天然气储运系统风险评价 [D]. 上海 : 同济大学 ,2007.
- [5] 单铂琳 . 关于液化天然气储存及应用技术的研究 [J]. 化工管理 ,2019(23):94-95.